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Η πόλη της Αμνισού βρίσκεται στη βόρεια παραλία της Κρήτης, ανατολικά του Ηρακλείου
και ήταν μάλλον το επίνειο της Κνωσού κατά τη Μινωική εποχή. Η υπόθεση αυτή ενισχύεται
και από τη μαρτυρία του Στράβωνα ο οποίος αναφέρει ότι ο Μίνωας χρησιμοποιούσε το
λιμάνι της Αμνισού.

      

Η μινωική έπαυλη της Αμνισού, ή έπαυλη των κρίνων όπως ονομάστηκε κτίστηκε κατά την
ΥΜ Ι Α περίοδο (1550-1500 πΧ). Πρόκειται για μια διώροφη κατοικία με επιβλητική
τοιχοδομία. Η εικόνα της βίαιης μετατόπισης των δόμων δείχνει ότι το κτήριο αυτό
καταστράφηκε από σεισμό. Η κύρια αίθουσα υποδοχής έχει δύο κεντρικούς πεσσούς και
τοίχους διακοσμημένους με τοιχογραφίες θαυμαστής ποιότητας. Στις τοιχογραφίες αυτές
απεικονίζεται ένα τοπίο με τεχνητή βλάστηση όπου κυριαρχούσαν οι κρίνοι. Ένα άλλο
μεγάλο δωμάτιο είχε ένα εξαπλό πολύθυρο, που οδηγούσε σε βεράντα με θέα προς τη
θάλασσα. Η έπαυλη της Αμνισού θεωρείται ότι ανήκε σε έναν ναυτικό με υψηλό αξίωμα.

    

Σαφή ένδειξη ότι στην Κρήτη υπήρχαν τεχνητοί κήποι αποτελεί ο τοιχογραφικός διάκοσμος
της έπαυλης στην Αμνισό. Στη μία πλευρά της αίθουσας απεικονίζονταν κρίνοι, που
φυτρώνουν από χαμηλές βάσεις με βάθος ένα βραχώδες τοπίο και στην άλλη συστάδες
κρίνων, που προέβαλλαν από οδοντωτά πλαίσια. Τα οδοντωτά αυτά πλαίσια ερμηνεύτηκαν
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και ως απεικόνιση τεχνητών λιμνών, που έχουν παράλληλα σε αιγυπτιακές παραστάσεις
πολυτελών κήπων. Επίσης, οι κάλικες των κρίνων σχημάτιζαν το ιερογλυφικό σημείο μρ της
αιγυπτιακής γλώσσας, που σημαίνει λίμνη ή δεξαμενή. Σύμφωνα με αυτή την ερμηνεία, οι
τοιχογραφίες της αίθουσας των κρίνων, που απεικονίζουν έναν ιερό κήπο, παρουσιάζουν
αιγυπτιακές επιδράσεις τόσο στη μορφή όσο και στο περιεχόμενό τους.

     

Στη σχέση των μινωιτών καλλιτεχνών με την Αίγυπτο και τους αιγυπτιακούς κήπους
παραπέμπουν και άλλες εικονιστικές παραστάσεις, όπως η τοιχογραφία της οικίας των
τοιχογραφιών της Κνωσού, αλλά και η παρουσία αυθεντικών μινωικών τοιχογραφιών στο
Tell el Daba της Αιγύπτου.
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